

ных, иллюстративный материал позволяют изучать кофун, находясь в любой точке мира.

Литература

1. *Мещераков А., Грачев М.* История древней Японии. М. : Наталис, 2010. 544 с.

2. *Чан Су Бу* Период кофун в Японии // Очерки тихоокеанской археологии. Владивосток : Изд-во Дальневост. ун-та, 1988. С. 117–138.

3. Кофун Маппу (Карта кофун) // Tumulus Map. URL: <http://www.kofun.info> (дата обращения: 10.02.2019).

УДК 902

Андрей Андреевич Кулинский,
студент 3-го курса бакалавриата
Уральского гуманитарного института
Уральского федерального университета

АНАЛИЗ ИСТОЧНИКОВ, ПОСВЯЩЕННЫХ ИЗУЧЕНИЮ ГОРОДИЩА ЭМДЕР

В статье рассмотрен опыт комплексного историко-археологического изучения былинного городка южных хантов — Эмдер, который может быть использован при исследовании средневековых памятников, упоминаемых в письменных источниках.

Ключевые слова: Эмдер, былина, легендарный город, археологические памятники, фольклор южных хантов, источниковедческий анализ.

ANALYSIS OF SOURCES DEVOTED TO THE STUDY OF THE EMDER SITE

The article describes the experience of a comprehensive historical and archeological study of the southern Khanty's epic town Emdер, which can be used in the study of medieval sites mentioned in written sources.

Keywords: Emdер, epic, legendary city, archaeological sites, folklore of southern Khanty, source analysis.

Особый интерес для специалистов представляют археологические объекты, нашедшие отражение в исторических документах или фольклоре, что позволяет провести верификацию различных видов источников.

Комплексное изучение археологических данных, письменных документов и народных сказаний помогает проследить не только локальные исторические события, но и определенные глобальные явления и процессы. Образцом подобного междисциплинарного исследования является открытие городка Эмдер, который воспет в былине южных хантов. По материалам средневековой крепости была воссоздана картина жизни таежных рыбаков и охотников и их правителей — военных вождей, отношения с ближними и дальними соседями и многие другие исторические сюжеты [1].

Наиболее ранняя информация об Эмдере содержится в «Книге Большому Чертежу» (1627), где он упоминается наряду с другими городками Нижнего Приобья: Чемаш, Нецкаргор, Калым, Емдыр и другие. Также в данном источнике приводится точное местоположение городка Эмдер: выше 60 верст город на Оби Карымкань [2, с. 212].

Другой важный источник — «Былина про богатырей города Эмдера», записанная в конце XIX в. Серафимом Кероповичем Паткановым. Он использует описание соседних областей с указанием точных

координат, по которым можно восстановить цепочку укрепленных городков. К былине в редакции С. К. Патканова следует относиться критически, так как она содержит множество метафор и неточностей. Со временем из тех же былин уходят важные для исследователя, но не значительные для повествующего факты повседневной жизни героев. Остается лишь сама идея, сюжет былины [3, с. 88]. Происходит это потому что фольклор не записывают, а воспроизводят наизусть, в итоге судьба героев эпоса ложится на плечи рассказчика [3, с. 89].

Отталкиваясь от «Былины...», археологи, изучавшие Эмдер, выстроили стратегию научного поиска. Они начали с изучения доступных картоматериалов, а затем перешли к методичному обследованию р. Эмдер (ныне Ендырь) в поисках остатков средневековых городищ. Затем последовало сопоставление археологической информации с данными, содержащимися в былине, результатом чего явилась идентификация городка Эмдер на местности.

Учитывая обилие археологических памятников на территории России, не исключено, что подобный путь придется пройти и другим исследователям. По этой причине важно изучить имеющийся опыт комплексных исследований городка Эмдер.

Литература

1. Зыков А. А., Кокишаров С. Ф. Древний Эмдер. Екатеринбург : Волот, 2001. 320 с.
2. Книга Большому Чертежу / под ред. К. Н. Сербиной. М., Л. : Изд-во Академии наук СССР, 1950. 232 с.
3. Патканов С. К. Стародавняя жизнь остяков и их богатыри, по былинам и сказаниям // Живая старина. 1891. Вып. 3. С. 85–116.